

“俄中全面战略协作伙伴关系迎来新时代”

——俄罗斯各界热切期待习近平主席访俄并出席圣彼得堡国际经济论坛

本报驻俄罗斯记者 殷新宇 张晓东 屈佩 吴焰

钟声

推动中俄全面战略协作向前发展

■中俄关系的高水平发展成为当今国际关系领域突出亮点；中俄元首的战略引领和密切交往是两国关系深入发展的强劲动力

应俄罗斯联邦总统普京邀请，国家主席习近平将于6月5日至7日对俄罗斯进行国事访问，并出席第二十三届圣彼得堡国际经济论坛。在中俄建交70周年的重要年份，中俄两国元首再次举行重要会晤，不断增进互信、深化合作、加深友谊，将推动中俄全面战略协作伙伴关系向前发展。

中俄关系发展一步一个脚印，历久弥坚。从建立“平等信任、面向21世纪的战略协作伙伴关系”到“平等信任、相互支持、共同繁荣、世代友好的全面战略协作伙伴关系”，再到“全面战略协作伙伴关系新阶段”，中俄关系的高水平发展成为当今国际关系领域突出亮点。有目共睹，中俄关系持续稳定发展，承载着两国人民的共同愿望，符合两国的共同利益，也是维护世界和平的重要战略稳定因素。

中俄元首的战略引领和密切交往是两国关系深入发展的强劲动力。多年来，两国元首保持着年度互访的惯例，同时有着相互支持对方举办重要国际活动的良好传统。今年4月，应习近平主席邀请，普京总统来华出席第二届“一带一路”国际合作高峰论坛。两国元首实现年内首次会晤，共同规划两国关系未来发展蓝图，为双方共同庆祝两国建交70周年开了个好头。习近平主席指出：“70年来，两国关系风雨兼程、砥砺前行，成为互信程度最高、协作水平最高、战略价值最高的一对大国关系。”普京总统表示：“当前俄中全面战略协作伙伴关系达到历史最好水平，成为国家间关系的典范。”两国元首对中俄关系的战略引领，为中俄关系进一步发展奠定了坚实基础，令各界对习近平主席此次访俄增期期待。

在两国元首的关怀下，中俄务实合作驶入“快车道”，为两国关系持续健康稳定发展注入新动能。2015年，两国元首共同签署中俄关于丝绸之路经济带建设和欧亚经济联盟建设对接合作的联合声明，从战略高度为两国关系发展作出新规划。普京总统出席首届和第二届“一带一路”国际合作高峰论坛，中俄双方今年4月就“一带一路”倡议与欧亚经济联盟对接合作达成新的共识，彰显出两国合作的巨大潜力和光明前景。2018年，中俄双边贸易额首次超过1000亿美元，达1070.6亿美元，创历史新高，增幅达27.1%，增速在中国前十大贸易伙伴中位列第一。中俄双方积极探索在数字经济、中小企业、高新技术、远东开发、北极开发等领域合作培育更多新的增长点。中俄双方相互支持、相互借力，有助于共同发展振兴。

圣彼得堡国际经济论坛于1997年开始举办，已成为俄罗斯最重要的国际大型经济论坛之一。在当前世界贸易保护主义沉渣泛起、逆全球化思潮涌动的背景下，习近平主席首次出席圣彼得堡国际经济论坛，充分体现了中国同世界深化共赢合作，构建开放型世界经济，推动共同发展的意愿与担当。

站在新中国成立70周年、中俄建交70周年的重要历史节点，眺望习近平主席即将展开的俄罗斯之行，各界共同期待，中俄元首共同引领中俄关系与时俱进，不断激发两国关系新的生机活力，实现两国关系更好发展，共创世界美好未来。

从统计看，中俄地方合作潜力巨大，仅2018年，长江中上游6省市对俄贸易额近49亿美元，增幅达30%，超过双边贸易增速，部分省市对俄贸易额增速甚至达80%以上。

乌里扬诺夫斯克州州长莫罗佐夫告诉本报记者，俄中地方合作交流年让乌里扬诺夫斯克州深受其益。作为列宁的故乡，州政府为中国游客量身定制的“红色旅游线路”大受欢迎，这两年游客增幅都在20%—30%以上。该州还与安徽、山西、湖南等中国省份展开了诸多交流合作计划，海螺水泥等一批中国投资项目也落户该州。“俄中关系越深入，地方合作越紧密，就越能造福两国百姓。”莫罗佐夫说，相信习近平主席此次访俄，一定会让地方合作持续升温，而且还会将这种“热”蔓延到其他科技创新、教育合作等领域。

蓬勃开展的地方合作厚植中俄关系的根基，而一代代人为之付出的努力让中俄友谊之树长青。

俄罗斯阿尔希波夫基金会主席阿尔希波夫对中国的感情由来已久，他的爷爷老阿尔希波夫当年是苏联援华专家组总负责人，对中国感情深厚。阿尔希波夫说，自己从小是听着爷爷讲中国的故事长大的，所以他以家族姓氏成立了基金会，致力于加强两国地区联系、服务俄中合作。

“今年是俄中建交70周年，现在两国之间的经贸往来、人文交流日益密切，两国政府、企业、民间的互动频率都很高，我们基金会可以做的事情更多了！”阿尔希波夫激动地说，“习近平主席对俄罗斯的访问必将推动俄中全面战略协作伙伴关系迎来新时代。”

（本报莫斯科5月29日电）

地方合作潜力巨大

地方合作被视为中俄关系的有生力量和新增长点。今年是中俄建交70周年，也是两国地方合作交流年收官之年。如今，中俄地方合作机制日臻完善。双方建立了中国东北地区与俄罗斯远东及贝加尔地区政府间合作委员会与中国长江中上游和俄罗斯伏尔加河沿岸联邦区地方合作理事会两大区域性合作机制，组建了中俄友好、和平与发展委员会地方合作理事会，缔结了140对友好省州和城市关系，基本实现了合作地域和领域的全覆盖。

进一步加深俄中合作关系，产生更广泛的协同效应。”

继两江铁路桥之后，5月底，中俄之间另一条跨境大通道——黑河公路桥也迎来了合龙时刻。修公路、铺铁路、建大桥……在两国元首的亲自关心下，中俄互联互通不断加强，架起了经贸往来的“金桥”，也架起了两国民众紧密交流的“心桥”。

“相信习近平主席此次访问将把俄中关系推向更高水平。两国加强互联互通合作，提升了当地基础设施水平，更有利于俄中经济发展。交通的便利性将促进欧亚大陆更紧密地联结在一起，这是利在长远的大事。”黑河大桥开发建设有限公司俄方分公司总工程师罗果夫表示，俄中两国积极推进共建“一带一路”和欧亚经济联盟对接，目前正在修建的跨境大桥正是上述宏大规模的具体体现。

人文交流愈加精彩

“我非常期待习近平主席访问俄罗斯。我记得习近平主席曾经说过，年轻时就读过普希金、莱蒙托夫、屠格涅夫、陀思妥耶夫斯基、托尔斯泰、契诃夫等文学巨匠的作品，感受到俄罗斯文学的魅力。对于习近平主席的这番话，我深有感触。人文交流是一条重要的纽带，传递着两国人民的友谊。”俄罗斯独联体事务、俄侨和国际人文合作署署长米特罗法诺娃表示，自己所负责的部门正积极推动两国在人文领域的合作，“去年我们在中国举办了300多场活动，吸引了大量中国民众参与”。

在建交70周年之际，中俄两国近期在人文领域的交流活动异彩纷呈。俄罗斯科学院

提升经贸合作质量

“今年是俄中建交70周年，在这一历史性时刻，习近平主席对俄罗斯进行国事访问无疑具有非同寻常的意义。在当前复杂的国际形势下，全力推动俄中全面战略协作伙伴关系深入发展将有利于世界的和平稳定。”俄罗斯科学院远东研究所所长卢佳宁在接受本报记者采访时表示。

2018年中俄双边贸易额历史性突破千亿美元关口，今年前4个月，两国贸易额达到331.7亿美元，增长5.8%。预计2019年全年，中俄经贸合作仍将保持较大幅度的增长势头。卢佳宁认为，此次习近平主席访问俄罗斯并出席圣彼得堡国际经济论坛，将进一步提升俄中经贸合作质量，双边贸易有潜力实现2020年前达到2000亿美元的目标。

俄罗斯副总理阿基莫夫告诉记者，俄中务实合作潜力巨大。石油、天然气等传统领域重大项目稳步推进，与此同时，两国近年来在电子通信、大数据、交通物流等领域的合作也取得了突破。“相信习近平主席此次来访将进

“共建一带一路给亚太地区带来更多机遇”

本报驻泰国记者 林芮

“一带一路”促进可持续发展主题会议日前在泰国曼谷联合国亚洲及太平洋经济社会委员会（以下简称亚太经社会）总部举行。本次会议由中国、泰国、哈萨克斯坦、亚太经社会秘书处和泰国七世王学院共同主办，来自30多个国家的150多名代表参加。与会各方介绍了参与共建“一带一路”的成功经验，认为“一带一路”是促进可持续发展的机遇和繁荣之路，支持中国提出的高质量共建“一带一路”理念和举措。

中国外交部部长助理张军表示，面对当今世界各种风险和机遇，我们将把共建“一带一路”同联合国2030年可持续发展议程更紧密地对接，为全球可持续发展汇聚更多力量。他强调，不能搞所谓的某国优先和零和博弈，更不能把自身发展建立在搞经济霸凌和损害别国利益的基础之上。

蒙古国外长朝格特巴特在致辞中说，“一带一路”建设具有巨大潜力，并为蒙古国提供了重要发展机遇，使蒙古国能够与其他国家

共同推进基础设施互联互通。“‘一带一路’建设将促进沿线国家和地区经济发展，增加民众收入以及创造更多就业机会。相信‘一带一路’将为地区和全球发展作出更多积极贡献，进一步推动联合国可持续发展目标的实现。”

哈萨克斯坦第一副外长特列乌别尔季表示，世界已经厌倦了相互冲突的地缘政治，各国应当为地区共同繁荣而努力。“‘一带一路’建设能够有效解决发展不平衡问题。哈萨克斯坦是世界上最大的内陆国家，与全球市场的

隔离、有限的国际贸易准入是我们实现可持续发展的主要障碍。如今，共建‘一带一路’将哈萨克斯坦与世界更紧密地连接在一起。”

亚太经社会执行秘书阿利斯基巴纳在接受本报记者采访时表示，“一带一路”倡议具有深远意义，参与共建“一带一路”符合亚太地区各国的共同利益。3年前，亚太经社会就同中方签署了“一带一路”合作意向书。近年来，双方的合作意愿已经付诸行动。在今年4月举行的第二届“一带一路”国际合作高峰论坛期间，亚太经社会与中方签署了关于推进“一带一路”倡议和2030年可持续发展议程的谅解备忘录，这是双方取得的实质性进展之一。“‘一带一路’框架下的项目都包含可持续发展理念，共建‘一带一路’给亚太地区带来更多机遇。”

（本报曼谷5月29日电）

杨洁篪会见古巴外长罗德里格斯

新华社北京5月29日电（记者朱超）中共中央政治局委员、中央外事工作办公室主任杨洁篪29日在北京会见古巴外长罗德里格斯。

杨洁篪表示，中古都是社会主义国家，双方始终相互支持，相互帮助。中方坚定支持古方捍卫国家主权独立的正义斗争。明年将迎来两国建交60周年，中方愿同古方一道，落实好两国元首重要共识，密切高层交往，推进共建“一带一路”，深化各领域合作，加强在国际事务中的协作，共同维护两国及地区和平与稳定。

罗德里格斯表示，古中传统友谊历久弥新，当前两国都在社会主义道路上阔步前行。古方愿同中方共同努力，共建“一带一路”，深化各领域务实合作，推动两国关系取得更大发展。

王毅与古巴外长罗德里格斯举行会谈

新华社北京5月29日电（记者马卓言）国务委员兼外交部长王毅29日在北京与古巴外长罗德里格斯举行会谈。

王毅表示，中方将继续坚定不移支持古巴的社会主义事业，坚定不移深化中古各领域合作。中古应同各国一道，维护联合国宪章的宗旨和原则，抵制单边主义和保护主义。中方将一如既往支持古巴反对外来干涉和封锁的正义斗争。

罗德里格斯表示，古巴坚定奉行一个中国原则，反对任何针对中国科技企业的制裁措施和歧视性做法。

沈跃跃出席上合组织国家儿童画展开幕式、会见柬埔寨妇女事务部部长英贡塔帕维

新华社北京5月29日电 全国人大常委会副委员长、全国妇联主席沈跃跃29日出席由全国妇联举办的“儿童眼中的世界”——上海合作组织国家儿童画展开幕式并致辞，强调要传承“上海精神”，培养珍爱和平的小使者，让上合组织人民友好代代相传。

当日，沈跃跃在京会见了应邀全国妇联邀请访华的柬埔寨妇女事务部部长英贡塔帕维一行。双方就加强妇女交流合作，进一步落实好两国领导人达成的重要共识，在“一带一路”建设中发挥更大作用等交换了意见。

越南国会主席阮氏金银会见魏凤和

据新华社河内5月29日电 越南国会主席阮氏金银29日在河内国会大厦会见了到访的国务委员兼国防部长魏凤和。

阮氏金银说，越中两国是近邻。越南党、政府和人民始终铭记中国党、政府和人民在越争取民族解放、推进社会主义建设和革新事业中提供的巨大支持和帮助。越方一贯将发展对华关系置于对外政策的优先位置，祝贺近年来中国建设发展取得的巨大成就。近年来，越中关系发展势头良好，各领域交流合作成果显著。越国会支持两军关系发展，希望两军密切协调，落实好相关合作机制，加强多边框架下配合，为两国经济社会发展营造和平稳定环境，成为两国全面战略合作伙伴关系发展的重要支柱。

魏凤和说，中越两国关系传统友好、基础牢固，两国是休戚与共的命运共同体。近年来，在习近平总书记和阮富仲总书记的共同引领下，中越关系稳步发展，各领域交流合作成果丰硕，这一局面值得倍加珍惜。中国军队愿与越方一道，加强沟通，推动合作，密切协调，增进互信，为推动两国全面战略合作伙伴关系发展作出积极贡献。

当日下午，魏凤和与越南国防部长吴春历举行会谈。

尼日尔总统伊素福向人民英雄纪念碑敬献花圈

新华社北京5月29日电 尼日尔总统伊素福29日下午前往北京天安门广场，向人民英雄纪念碑敬献花圈。

“用画笔传递爱和友谊”

——记上海合作组织国家儿童画展

本报记者 王海林



画展上，作者在向观众介绍自己的作品。

本报记者 王海林摄

5月29日，由全国妇联举办的“儿童眼中的世界”——上海合作组织国家儿童画展在中国妇女儿童博物馆开幕。本次画展汇集了上合组织8个成员国5至18岁儿童的164幅绘画作品，旨在通过儿童绘画反映上合组织成员国的历史、文化与精神，表达各成员国珍惜和平、相互关爱、共创未来的美好心愿。

开幕式上，上海合作组织秘书长诺罗夫表示，上合组织自成立以来始终致力于巩固国家间睦邻友好。他赞赏全国妇联举办的上合组织妇女论坛、儿童画展等活动，表示上合组织将继续大力支持妇女、青年和儿童友好交流合作，巩固人民友谊。

柬埔寨妇女事务部部长英贡塔帕维表示：“孩子们的作品太让人惊喜了，他们用手中的画笔描绘出一个美丽的世界。”

孩子们眼中的世界是五彩斑斓的，上合组织成员国孩子们的画主题丰富，有对和平的颂扬，有对中国梦的诠释，还有对家乡风土人情的描绘，呈现了一个美好奇妙的世界。

14岁的章宸熙来自上海，他带来的作品是《少女与和平鸽》。我想表达和平的主题。”章宸熙说，“上合国家的小朋友相隔千山万水，这个画展用画笔传递爱和友谊。”

作品《明日世界——梦幻飞行》上，孩子们乘着飞机翱翔蓝天，飞机上写着“我的中国梦”。“我被这幅画深深地打动了。”来自塔吉克斯坦的莎丽弗娃·莎布吉姆表示，“通过举办此类展览，可以让孩子们了解各国不同的文化，激发他们学习历史、文化和艺术的兴趣，让他们懂得相互尊重与包容。”

看到来自乌兹别克斯坦7岁男孩伊斯洛洛夫的作品时，诺罗夫向大家介绍，这幅画来自我的祖国，画面上，来自乌兹别克斯坦、中国等上合组织成员国的小伙伴们手牵手站在一起。“这幅画展现了对和平、友谊、相互尊重和共同发展的追求，正是互信、互利、平等、协商、尊重多样文明、谋求共同发展的‘上海精神’的体现。”

本次画展将持续至6月7日。上合组织成员国的孩子们以无瑕的童真，用手中的画笔，表达了他们对于人类和平与美好未来的向往。相信通过此次画展，孩子们既能提高绘画技艺，又能感受上合组织成员国的灿烂文明，在幼小的心灵播下友好互信的种子，让上合组织成员国人民的友谊世代相传。

宋涛会见古共中央政治局委员、外长罗德里格斯

新华社北京5月29日电 中共中央对外联络部部长宋涛29日在北京会见古巴共产党中央政治局委员、外长罗德里格斯。

蒙古国蒙古人民党主席、政府总理呼日勒苏赫会见中共代表团

本报乌兰巴托5月29日电（记者霍文）5月27日，蒙古国蒙古人民党主席、政府总理呼日勒苏赫在乌兰巴托会见中联部副部长王亚军率领的中共代表团。